

<<ТОВАРИЩ АЛЁШКИН – ЛЮБИМЕЦ ПОЛКА>>

КАК ШЕСТИЛЕТНИЙ ГВАРДЕЕЦ СВОЕГО КОМАНДИРА СПАС

Серёжа Алёшков считается самым юным сыном полка за всю историю Великой Отечественной войны. Когда началась война, мальчику едва исполнилось пять (родился он в январе 1936 года). А в шесть лет он стал солдатом 142-го гвардейского стрелкового полка. Уникальный случай!

«А я знаю этого мальчика!»

Серёжа Алёшков не воевал на Белгородской земле. Почему же тогда белгородский писатель **Василий Журахов** заинтересовался его судьбой?

Несколько лет назад Василий Михайлович задумал подготовить фотоальбом, посвящённый генералу Николаю Ватутину, нашему земляку. Долго собирал материалы. И однажды в семейном альбоме Ватутина, который подарили своему командующему офицеры штаба, увидел фотографию мальчика лет пяти-шести в форме солдата Красной армии. Под фото подпись: «Серёжа Алёшкин, Ростовская область». Кто этот мальчик? Почему его снимок в альбоме генерала? Что за медаль у него на груди?

Чтобы найти ответы на эти вопросы, Василий Журахов, в прошлом оперуполномоченный уголовного розыска, связался с бывшими коллегами из Ростова. Но об этом мальчике им ничего не было известно. Запросы в архивы, беседы с краеведами и даже внуком полковника Александром Ватутиным тоже не дали результата. Пока фотографию ребёнка в военной форме не увидела белгородка **Аида Волкова...**

– А я знаю этого мальчика, – сказала Аида Евгеньевна. – Это Серёжа Алёшков, самый маленький сын полка. О нём должны быть данные в музее «Юные защитники Родины», который находится в Курске.

Оказалось, что Серёжа родом не из Ростовской области, а из Калужской, родился в деревне Грынь. И уже когда стал взрослым, приезжал в Курск, там Аида Волкова с ним и познакомилась...

Журахову осталось связаться с курянами, чтобы узнать удивительную историю шестилетнего защитника Родины.

«Тётя Нина, будь моей мамой!»

Серёжин отец умер ещё до войны. О четверых ребятах мать заботилась сама. Серёжа был самым младшим. Два старших брата – Иван и Андрей – ещё в начале войны ушли на фронт.



Серёжа Алёшков в польском городе Люблине (1944 г.)

Когда Калужскую область заняли фашисты, вблизи деревни Грынь собрался партизанский отряд. Многие жители деревни ушли в партизаны. В том числе и старший брат Серёжи, десятилетний Петя. Помогала партизанам и Серёжина мама. Во время выполнения одного из заданий их схватили немцы. Серёжину маму расстреляли гестаповцы, а брата повесили, хоть он был ещё ребёнком. Шестилетний Серёжа рванул к маме – но фашист просто отбросил малыша в сторону пинком сапога. Пулю на него пожалел – решил, что такой маленький никому навредить не сможет...

Выжить мальчику помогали соседи. В августе 1942-го на партизанский отряд села Грынь напали фашисты. Жители ушли в лес, кто не успел – тех фашисты безжалостно расстреливали.

Соседка вытолкнула Серёжу в окно:

– Беги, беги что есть сил!

И он побежал... Несколько дней скитался в лесу один, пока на голодного и замёрзшего ребёнка не наткнулись разведчики 142-го гвардейского стрелкового полка. Бойцы на руках перенесли Серёжу через линию фронта. Когда у мальчишки спросили фамилию, он по малолетству перепутал буквы и сказал: «Алёшкины мы». Так в документах и записали. Позже у односельчан узнали, что фамилия мальчика – Алёшков.

Серёжа Алёшков-Алёшкин стал сыном полка. А потом его усыновил командир полка – майор Михаил Воробьёв.

– Вот только мамы у тебя нет, Серёженька, – как-то грустно сказал майор, глядя мальчика по коротко стриженным волосам.

– Нет, так будет, – ответил тот. – Мне нравится медсестра тётя Нина, она добрая и красивая.

Так с лёгкой руки Серёжи Михаил Воробьёв нашёл своё счастье и прожил с Ниной Бедовой, старшиной медицинской службы, всю свою жизнь.



Суворовец Сергей Алёшков и его приёмный отец
Михаил Воробьёв

Из книги Михаила Воробьёва «В сердце и памяти»:

Провёл он в лесу не одну ночь. Когда его нашли разведчики капитана Мещерякова, был совершенно голый, чудом только сохранилась на голове кубанка, весь в коростах и истощён настолько, что и говорить стоило ему больших усилий.

Серёжу принёс в блиндаж мой ординарец Вали Шаяхметов. Он разворачивал попону, в которую был завернут мальчик, словно бинты с раны снимал – и осторожно, и медленно. А по щекам солдата катились и катились слёзы.

Серёжа едва стоял на своих тонюсеньких ножках и смотрел испуганно, умоляюще. В блиндаже все словно онемели. Хотелось ринуться туда, к линии окопов, чтобы вцепиться в горло первому же попавшемуся фашисту...»

Маленький солдат

Фото с сайта <https://smolbattle.ru>



В 1943 году Серёжу наградили медалью «За боевые заслуги»

Гвардейцы сшили для Серёжи настоящую военную форму, сапоги из плащ-палатки, выдали ремень, пилотку и бинокль. Бинокль Серёжке очень понравился, и мальчик с ним практически не расставался.

Был Серёжка хоть маленьким, но настоящим солдатом. Носил бойцам почту, патроны, а в перерывах между боями развлекал их песнями и стихами. Несмотря на то что мальчишке пришлось пережить много горя, характер у него был весёлый и покладистый, и бойцы любили своего маленького сослуживца всей душой. Смотрели на Серёжку – и вспоминали семьи, родной дом, мирную жизнь. В боевой характеристике Серёжи так и написано: **«Товарищ Алёшкин – любимец полка»**.

Однажды Серёжа помогал разносить газету «Красная звезда» на хуторе Чеботаевском под Сталинградом. В газете был опубликован приказ Верховного главнокомандующего, где были слова: **«Недалёк тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной армии»**. Это очень поднимало настроение солдат! Ползком, чтобы не увидели с высоты вражеские лётчики, мальчик доставлял газеты в каждый батальон, роту, взвод, отделение. И получилось так, что наблюдательный мальчишка помог обезвредить вражеских лазутчиков. Увидел двух мужчин, которые прятались в скирде соломы, и рассказал об этом артиллеристам. Те решили проверить, что за чужаки, – и вытащили из соломы двух фашистов с рацией. Враги должны были корректировать огонь своей артиллерии. Но бдительность маленького солдата помешала фашистам.

Однажды Серёжа получил ранение. Осколок авиабомбы попал в пятку. В медпункте Серёжка держался мужественно, ни слезинки не проронил.

Из воспоминаний Михаила Воробьёва «В сердце и памяти»:

«Был он не по годам серьёзен. Но и по-детски тщеславен. Считал себя не просто сыном заместителя командира полка, но и его адъютантом. А поскольку все адъютанты – офицеры, то Серёжа и для себя потребовал офицерское звание. В шутку мы «произвели» его в младшие лейтенанты, выдали потом и соответствующие погоны по форме, когда они были введены. И мой названный сын каждое утро исправно являлся в штаб: докладывал, что прибыл для несения службы. А раз на службе, то выполнял различные поручения».



Серёжа Алёшков в польском городе Люблине (1944 г.)

За боевые заслуги



Как и все дети, Серёжа любил сладости. Как воспитанник суворовского училища Алёшков уплетает их за обе щеки, сфотографировала известный военный фотокорреспондент Галина Санько

Медаль, что удивляет многих, кто видел фотографию мальчика, он получил за находчивость и отвагу.

Шли как-то Михаил Воробьёв с Серёжей на командный пункт, и вдруг налетели «юнкерсы» – вражеские самолёты.

– Серёжа, быстро в щель! – скомандовал командир.

А сам побежал к блиндажу. Только заскочил в него, как на блиндаж упала бомба... Серёжа всё это видел. Рванул под бомбёжками к блиндажу. Попробовал сдвинуть балку, которая перегородила вход, но силёнок не хватило. Мальчик бросился к сапёрам.

Сапёры откопали командира. Он был ранен и контужен, но главное – жив. В блиндаже во время бомбёжки находились ещё несколько офицеров, все они тоже спаслись.

27 апреля 1943 года Серёжу Алёшкова наградили медалью «За боевые заслуги» – за спасение командира полка. Маленькому солдату не было ещё и семи лет...

В 1944 году сам командующий армии Василий Чуйков распорядился, чтобы Серёжу отправили в Тульское суворовское училище. Он был там самым младшим, а

из-за слабого здоровья приёмная комиссия не допускала Серёжу к занятиям. Пришлось самому командарму Чуйкову вмешаться. Серёжа стал суворовцем. В училище вместе с ним учились более 30 сынов полка и юных партизан, 83 мальчика из блокадного Ленинграда. У многих ребят уже были боевые награды. И все они с уважением смотрели на восьмилетнего мальчишку-героя.

После войны

После суворовского Сергей Алёшков учился в высшем военном училище, потом окончил Харьковский юридический институт и уехал работать и жить в Челябинск. Там после войны жил с семьёй Михаил Воробьёв, усыновивший мальчика. Умер Сергей в 1990-м году от сердечного приступа.

Среди его наград – медаль «За боевые заслуги» (1943), медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1945), орден Отечественной войны I степени (1985).

В 2019 году вышел фильм «Солдатик», в основу которого легла история жизни и подвигов обычного шестилетнего мальчишки, который тоже внёс свой вклад в Великую Победу.



Серёжа Алёшков получает боевую награду